

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.
Vidéken: " 9.— " " 4.50 "

Főszerkesztő:
Dr. VARGA LAJOS.
Felölts szerkesztő:
SZATHMÁRY ZOLTÁN.



Egyes szám ára 4 fillér.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

Bűnszövetség.

— július 2.

Arulók, vértagadók, nemzetpusztítók mindig és mindenütt voltak s fájdalom, fölös számmal akadtak mindenkoron a mi honfitársaink között is. Am ez a sötét bűn többnyire csak mint individuális gaztett jelentkezett. Egyesek többször, de nagy tömegek és egész néptörzsek ritkábban, legutóbb 1848—49-ben követték el, amikor a horvát, oláh, szerb, tót nemzetiségek egyszerre támadtak reánk s nem hiányoztak a muszkavezető magyarok sem.

Nos, úgy látszik, az 1848—49-iki támadások ismétlődnek; noha nem az akkori véres tragédiákkal, hanem a korszellem által módosított alakban: szellemi fegyverekkel, társadalmi és közéleti harcokkal, ellenszegüléssel, bujtogatással, alattomos és gonosz aknamunkával. S a helyzet most annyiban nehezebb, hogy a nemzetiségek támadásához egész politikai pártok csatlakoztak; ugyanint: a nemzetközies táborra és a bukott haladóparti rendszer zsiszserahada.

Hasztalan tagadnók, e bűnszövetség polipkarjainak fojtogatását immár érzi az egész magyar közélet. Mert ez a maffia amint céljában nemtelen, úgy eszközeiben sem válogató. A cél: fölrobbantani az alkotmányt és társadalmi rendet, hogy osztozkodhassanak a prédán és szabadon zsákmányolhassanak a zavarosban.

E végből fölhasználják ezt az alkalmat, amikor igazán mind a két kezünk el van foglalva, mert az egyikkel sietve építünk a jövődönnek, a másikkal védekezünk külső hatalmi erők ellen; most, éppen most támadnak hátba bennünket; most törnek reánk koncentrált erővel, orvul és lesből, szóbeli bujtogatással, sajtóhadjárattal, parlamenti csinyekkel, hamis vádakkal, teljesíthetetlen követelésekkel, osztályharc, a társadalmi és politikai merényletek minden kigondolható fajtájával.

Nem kell felsorolnunk messzebb eső dolgokat, nézzük csak a mostani eseményeket. A horvátok, akiket majdnem a naivsáig menő becézgetéssel testvéries egyetértésre

akartunk hangolni, akiknek a koalíció egy éves uralma alatt már is több jót adtunk, mint amennyit év-tizedek alatt kaptak és több kedvezményt helyeztünk kilátásba, mint amennyit talán maguk is reményleni mertek, barátságos engedékenységekért rut hálálansággal fizettek s alig hogy kinyitottuk előttük az ajtót, a házuk falát kezdték döngetni s nyílt támadást intéztek a magyar államegység ellen s megakasztották a parlamenti munkát.

Ez a váratlan perfidia a király kárhovatását is magára vonta, sőt még az irántunk rendszerint ellenséges hangulatú bécsi sajtó is nekünk adott igazat. Csak itthon, a saját tüzhelyünkönél, a saját honfitársaink között akadtak szövetségesei a támadó akciának.

Először a nemzetiségi képviselők proklamálták a fegyverbarátságot a horvátokkal. Nyomon követték őket a nemzetközi szociáldemokraták, kik címizmussal hangoztatták, hogy a horvátok támadása a magyar állami szupremácia ellen jogosult és azt ők — a nemzetközies — támogatják. Nem maradtak

Megyek veletek.

A „Debreczen“ számára írta: *Szunyogh Barna.*

Uj hajókkal uj vizeket jártok,
Ismeretlen, ködös utakon...
Nem kíséri taps a vitorlátok,
Csak a szüzi, foró fuvalom.

Vakmerőben, gögösbus reménnyel
Száguld rohan az a sok hajó,
Melyet örült, beteg vágy vezérel,
Meg a pogány dalos riadó...

Más az éjjel, más a nappal ottan;
Más a villám, fergeget, a vész;
Más érzések szállnak a dalokban;
Más az ital, inni hogyha kérsz.

Más nevetés hallik a hajókról;
Más a bánat, más a gyötrelm;
Máskép szólnak ott a női csókról
És a gyönyör más módon terem...

Mig a zászlót nézem elmerengve
S a Jövendő bibordala bug
S beletáncol vadul a szívembe,
Ezt rebegetm, — szavam nem hazug.

Szent örület, amit dalba róttok,
Piros vérű ólomhercegek
És én mégis — lázvitézek, Jósok,
Élni... égni megyek — veletek!

A első rózsa.

— A „Debreczen“ eredeti tárcája. —
Írta: *Bite Pál.*

Junius harmatos, kedves reggelén az
összeölelkező lombok susogva beszélnek egymáshoz.

Feljő, széthinti káprázatos sugarait a nap,
le mosolyog az azurkék ég a megújult,
felébredt természetre, mintha kérdené: Mit álmodtatok?

Halkan felel a lomb, semlyék pázsítja.
Mintha hallgatna, várna minden; mintha most fogamzana a természet valami esodás szépet.

Halvány kékes párázatba borul az erdő mélye.
Himnust zeng a madár lágy, epedő hangon...

Nem érzi szívetek a természet remegését?
Ah, nézzetek oda! megszületett...

Már terjeng átható, kedves illata, ég felé szállva hangtalan imádatként.

Kacéran játszik színein a lombok résén
áttört fény sugarát, oda röppen a zümmögő kis bogár, a tarka lepke.

Kebélén széthasadt a harmatos szüz takaró s ott reszket mesztelen fehér kebellel a most feselt piány rózsa, a természet bájos úde gyermeke, költészete a megifjodásnak, a szere emnek.

Illata belopja magát a szívekbe, hogy
ujj érzelmekre hangolja.

Két gyermek játszik elmélázva a lombok mögött.

Egyszerre halvány pír szökik az arcukra.

Az ifju megfogja a leányka kezét, kérdő tekintettel néz bűvös ragyogásu szeméibe:

— Erzed-e te is, ami itt támadt szívemben, az ibletett vágyat, aminőt még soha nem éreztem, ha egyedül voltunk?

— Jer ide közelebb, talán szívem dobánásából megismered...

A lányka édes izgalommal szökik fel az ifju mellől.

Te el akarsz hagyni, óh maradj itt.

Batizt ruháskáját megfogja a rózsa csipkés bokra, visszafordul mosolygó szép szeméivel az ifju felé, hozzáfut, letérdel mellé s odatüzi szívehez a halvány fehér rózsát melyet most tépett a bokor lombja közül.

Halász Nándor

ékszerész ajánlja dus raktárát ékszer-, arany- és ezüst-árak, valamint legpontosabban szabályozott arany- és ezüst-órákban. DEBRECZEN, Piac-utca 24. szám. Fehérlő-szálloda épület.

el a segítősapatok közül a bukott haladópartiak sem, sőt átvették az ellenséges koncertben a tenorhangot és nemcsak a káröröm mohóságával utasítják a horvátokat, hanem attól az elvetemültségtől sem riadtak vissza, hogy vakmerő ráfogásokkal és tendenciózus ferditésekkel ellenünk hangozzák a külföldi közvéleményt.

Az emberi elvadulásnak és az erkölcsi érzésből való kivetkőzésnek ilyen visszatartó példája előtt valóban megdöbbenve áll meg az ember. Mert — amint mondani szokták — még a madár sem piszkolja be a maga fészket és még a puszta fenevadja sem marja meg a maga fajtáját, kivált amikor más támadja azt meg.

A nemzetiségiek mindig hálátlansággal és árulással fizettek nekünk azért, hogy jogainkat és hazánkat híven megosztjuk velük. A hálátlanságban méltó társaik a nemzetköziesek is, akiknek mi mindig kenyeret dobunk vissza azért, hogy ők követ dobnak reánk s akiknek igényeit a szociális alkotások egész láncolatával folyton iparkodunk ki-elégíteni. De mit mondjunk a haladópartiak gonoszágáról, akiket nem vezethet bosszuvágy, mert hiszen égreakiált bűneiket megtorlatlanul hagytuk, nem vezethet hatalmi vágy, mert hiszen a szemérmertlenségig dobzódtak a zsarnokkodás nemtelen kéjelgésében; nem vezethet az éhség deliruma sem, mert hiszen volt idejük zsebrákoskodni torkig jóllakhassanak a nemzet testéből és szabadon élőkódhessék a közjavakon. Oh erkölcsileg milyen mérhetetlen magasan áll fölöttük a pártító és hazaáruló Corjolan, aki vak³ dühében ellenséges sereget vezetett ugyan a saját ha-

Az ifju megragadja a parányi kezeceket, hogy esékjaival borítsa.

Tovaröpül terhével a zümmögő kis méh a bohó kis madár hangos trilláiban valami epedő, méla bánat zeng a szerelemről boldogságról, a csalódásról.

Valami fenséges gyönyörű van hangjában e bánat szelid árnyalatával.

Kicsi párjára gondol, érzi, hogy meghalna, ha elrabolnák tőle a szerelmesét.

Oh, hogy amint megszületik a boldogság, már ott van első pirulásánál a féltés árnya.

Talán az a két gyermek is együtt érez a kis madárral, amint egymáshoz simulva járnak hallgatagon.

Még nem tudtak semmit az élet gondjairól, csak sejtik szívök a jövő fásaszó küzdéseit.

S ha vesztes lenne egyikük a küzdelemben?!

... Pajkos szellő esékolja körül arcukat, szemekben a tiszta zavartalan boldogság fénye lobog; a leány elbocsátja az ifju kezét s a féltő gonddal kíséri léptét, amint fut, mind messzebb, messzebb az erdő résein pihető kebelrel egy pici aranyos szárnyu lepke után, feléje tárva karjait...

Vaj, utóléri-e?...

zája ellen, de az utolsó pillanatban mégis magába szállott és inkább életét áldozta fel, semhogy szentségtörő kézzel ártalmára legyen szülőföldjének.

Valóban, ha valaki, úgy ez a bünszövetség rászolgált arra, hogy a történelem megbélyegezze és a nemzet soha nem enyhülő megvétségével sujtja. Ez a méltó erkölcsi büntetés azonban nem elegendő arra, hogy a nemzet fejről a veszedelmet elhárítsa.

Az árulók és vértagadók összeküvésére a becsületes hazafiak szoros szövetségével kell válaszolni. Ha egy táborba gyülekeztek hazánk ellenségei, alkossunk mi is egy áttörhetetlen falakat a haza védelmére. Hála Istennek van itt még annyi jó hazafi, hogy azoknak egyesült erején a poklok minden ördögje sem győzedelmeskedhetik.

S ha mindnyájan összefogunk, akkor igaza lesz a költőnek: „Majd úgy lesz, mint régen volt: süvegei majd a magyart, mind az oláh, mind a horvát, mind a labanc, mind a tót“.

Pintér Gyula.

Egyház és iskola.

A főiskolai szénior bucsuzása. A debreceni ref. egyház presbiteriumának határozatából kifolyólag a homokkerti imaházban a főiskolai szénior végzi az istenítiszteletet. Az 1906. éa 1907-ik iskolai évben *Miszi Mihály* volt a szénior, ki most távozik, hogy ősi szokás szerint külföldi egyetemen egészítse ki a kálvinista lelkészhez illő készültetését. Távozása alkalmával magasan szárnyaló beszédben bucsuzott el a homokkerti hívektől. A gyülekezet részéről *Deák Ferenc* és *Kövér Gyula* homokkerti birtokosok intéztek a távozó ifju lelkészhez bucsuszavakat. *Miszi Mihály* főiskolánk kitünő növendéke egyike volt azoknak, kik *Harsányi Pállal* kezdték a misszió jelentőségű egyháztársadalmi összejeveleteket. Utódja *Bán István* lesz, ki jövő vasárnap kezdi meg funkcióját a homokkerti imaházban.

Pályázat a tanári állásra. A hajdunánási ref. fégimnáziumban magyar-német és görög-latin helyettes tanári állás jött üresedésbe. Kellőleg felszerelt kérvények a fégimnázium igazgatóságához nyújtandók be.

A homokkerti gyermekmenház évzáró vizsgája. A homokkerti menház jun. 29-én tartotta évzáró vizsgáját a szülők, valamint a nagyközönség élénk érdeklődésével. A város, mint fenntartó testület képviseltette magát *Varga Károly* tb. tanácsnokkal, de képviseltette magát a homokkerti birtokosság, valamint a ref. olvasó egyesület is. A vizsga minden tekintetben kitünően sikerült. Elismerés illeti *Szunyogh Amáliát* a menház vezetőjét, ki nem mindennapi ambiciót fejt ki, mikor a fejletlen apróságokkal anyi bámulatos dolgot produkált. Nagy örömet okozott a kicsinyek közt az ajándékok kiosztása, melylyel a birtokosság és olvasó-egyesület kedveskedtek nekik.

A vasutasok fizetésrendezési ügye.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 1.

A mai ülésen minden párt távirattal hivta össze a maga híveit. Az a vélemény tehát, hogy valami készült mára. Egyelőre azonban semmi nyoma nincs annak, hogy mi. Teljes számmal az ülés megnyitására csupán a horvátok vannak jelen, akik tegnapi zágrábi népgyűlésük élményeit beszélnek meg. Napirenden a fizetésrendezési javaslat részletes tárgyalása van.

Justh Gyula elnök pont tíz órakor nyitja meg az ülést.

A függetlenségi párt megéljenzi *Rakoczay Sándort*, az új horvát bánt, akinek ki-nevezését bejelentik.

Wekerle Sándor beterjeszti a magyar kvóta-küldöttség jelentését, kérve, hogy a legközelebbi napok egyikén tűzzék napirendre.

Következik a vasutasok fizetésrendezési javaslatának részletes tárgyalása: a cím.

Matudanits Bogoszláv indítványt tesz a cím megváltoztatására.

Pénzes Bognán és *Prihiszvit Szvetozár* szintén a cím megváltoztatását kívánja. *Elnök* figyelmezteti, hogy ne ismétlje folyton ugyanazt.

Vinkovics Bozsó hosszasan beszél a cím ellen.

Rakovszky István elnök ismételtlen figyelmezteti, hogy maradjon a tárgynál, végül megvonja a szót tőle.

A baloldal élénken helyesel.

Bolics Vatrosláv horvát beszédet mond, azaz inkább olvas a címről.

Elnök figyelmezteti, hogy a beszédet nem szabad olvasni.

Budiszavjevics Bude a következő szónok.

Elnök a függetlenségi párt zajos helyeslése mellett figyelmezteti kétszer, hogy ne térjen el a tárgytól.

Budiszavjevics tovább beszél.

Elnök megvonja tőle a szót. (Zajos helyeslés.)

Liszarác *Mláden* a címet nem fogadja el.

Popovics Dusán szintén horvát nyelven kritizálja a címet.

Elnök: teljesen osztom a képviselő ur nézetét, hogy a cím nem olyan fontos, hogy ennyit kellene róla beszélni. (Zaj.)

Popovics Dusán tovább beszél horvátul.

Városháza és vármegye.

Személyi hír. *Oláh Károly* tanácsnok Pécsről, hol a muzeumok országos szövetségének közgyűlésén Debrecen városát képviselte, hazaérkezett.

Vármegyei közigazgatás. Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága e hó 8-án, hétfőn délelőtt 9 órakor, *Weszprémy Zoltán* főispán elnökle mellett rendes havi ülést fog tartani.

A város közigazgatási bizottsága pénteken, f. hó 5-én délután 3 órakor a főispán elnökle mellett rendes havi ülést tart, melyen a szakelőadók havi jelentéseit tárgyalja.

Hitelesítő közgyűlés. A városháza nagytermében tegnap délután 4 órakor hite-

Kartelen kívüli parkettgyár és gőzfűrészt

STEINER és FRAENKEL Kolozsvár pályaudvar.

368

lesítő közgyűlés volt, melyen Weszprémy Zoltán főispán elnökle mellett a pénteki közgyűlés tárgyainak jegyzőkönyveit hitelesítették.

A ref. presbiterium közgyűlése.

Tanítókat választottak.

A gyengeelméjűek iskolája.

— július 2.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni ev. ref. egyház presbiteriuma vasárnap délelőtt az egyház tanácsstermében ülést tartott. Az ülés legnevezetesebb tárgya a tanító választás volt, mely meglehetősen nagy emóciót keltett.

A gyűlésről különben a következő tudósítás számol be:

Kevéssé 11 óra után nyitotta meg Veesej Imre h. főzondnok és K. Tóth Kálmán h. lelkészelnök a gyűlést.

A mult presbyteri gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítéséről szóló jelentés felolvasása után bejelenté Somogyi Pál főjegyző, hogy K. Tóth Kálmán lelkész és ispotályi felügyelő augusztus hónapra szabadságra megy. Lelkészi teendőiben Uray Sándor vallásánár, az ispotály felügyelői tisztében dr. Szalay Béla fogja helyettesíteni.

Somogyi Pál főjegyző egészségi állapota miatt szintén kér hat heti szabadságot. A presbiterium a szabadságot megadja. Helyettese az aljegyző, Jeney Miklós lesz.

Kató László árvagondnoknak másfél hónapi szabadságot adtak. Ezután Szele György lelkész elnökle alatt egy népes bizottságot küldtek ki, az 1906. évi pénztári számadás felülvizsgálására.

Több kisebb jelentőségű, inkább adminisztratív jellegű ügyek elintézése után jelenté Somogyi főjegyző, hogy a három tanítói állásra beérkezett pályázatokról az iskolaszék véleményes javaslatát terjeszti be.

A tanítói állásokra összesen 19-en pályáztak. Az iskolaszék sorrend szerint a következő kilenc pályázót ajánlja: Tömöri Jenő kisujszállási, Bódi Ferenc tiszafüredi, Biszterczy Imre tetéltényi, Mocsáry László karocagi, Kerékgyártó László tépei, Pálffy Lajos magyar-tapolyi, Z. Szabó József érsemlyéni, Böszörményi Imre debreceni ideiglenes, Mohácsy Bálint tiszabalmi tanítókat.

Veesej Imre jelenti, hogy a szervezeti szabályzat értelmében, ha csak egy presbyter kívánja is, a választás általános és titkos szavazás útján ejtetik meg. Miután Márton Imre kéri a titkos választást, ezt az elnök elrendeli, majd a gyűlés kiküldi a szavazatszedő bizottságot, melynek működése tartamára az elnök a gyűlést felfüggeszti.

Pár perc múlva jelent meg a szavazatszedő bizottság elnöke, kihirdetvén a szavazás eredményét. Eszerint Mocsáry Lászlóra 54, Böszörményi Imrere 47, Tömöri Jenőre 26, Kerékgyártó Lászlóra 17 esett a legtöbb szavazat. Mocsáry László és Böszörményi Imre, minthogy abszolút többséget nyertek — megválasztottak, míg Tömöri Jenő és Kerékgyártó László között pótválasztás volt, melyen Kerékgyártóra 22, Tömöriyre 35 szavazat esett, így Tömöri 13 szótöbbséggel megválasztatot.

A választás megejtése után jelenti a főjegyző, hogy Csánki Viktor tanfelügyelő átiratot intézett az iskolaszék elnökéhez, hogy kultuszminiszter hajlandó a gyengeelméjűek számára kisegítő iskolát felállítani. Ilyen gyengeelméjű gyermek, kik csak egyéni oktatás útján nevelhetők — a miniszteri leiratban közölt statisztikai adat szerint 75—100 van Debrecenben. A miniszter a tanítói és orvosi illetményeket saját tárcája terhére vállalja oly formán, hogy a

presbiterium egy tanítót rendeljen a kisegítő iskolában.

A tanítónak az egyház tovább folyósítaná rendes fizetését, a miniszter pedig 300 korona évi fizetést ad az állás betöltéséért.

A tanteremre vonatkozólag már történt intézkedés, amennyiben a tanács az iskola céljaira a gazdasági tanintézet egyik tantermét átengedte.

Az iskolaszék javasolja, hogy az egyház nyújtson segédkezet a miniszter nemes törekvéséhez, miután az amugy is csak ideiglenes, mert a következő 1909—1910. évre már az összes költségeket saját tárcája terhére vállalja a miniszter.

Az iskolaszék javasolja, hogy a kisegítő iskola vezetésével Csurka István tanítót bizzá meg a presbiterium, akinek helyettesítéséről szintén gondoskodna az egyház azzal, hogy egy segédtanítót alkalmazna.

Márton Imre megfontolandónak tartja a kérdést pénzügyi szempontból. Indítványt tesz, hogy miután az iskolaszéki javaslat elfogadása 800 korona kiadást jelent, a kérdést adják ki a gazdasági bizottságnak azzal, hogy az sürgősen adjon véleményt, mivel a kisegítő iskola még ezen évben felállítandó lenne.

Szele György és többek felszólalása után a presbiterium Márton Imre indítványát fogadta el.

A kir. tanfelügyelő sürgeti a Bethlen-utcai ref. iskola nem megfelelő tantermének átalakítását. Ez irásban a szükséges intézkedések megtételét határozta el a gyűlés.

Minthogy az idő igen előrehaladt Komlóssy Arthur a hátralévő tárgyakat a jövő gyűlés napirendjére kívánja halasztani, a mihez a presbiterium hozzájárult.

Ezután az elnök megköszönnvén a tagok érdeklődését az ülést bezárta.

Huszonöt év után.

Iskolatársak találkozója.

Tóth államtitkár Debrecenben.

— július 1.

(Saját tudósítónktól.) Vasárnap délelőtt találkozóra gyűltek össze azok, kik a debreceni ev. ref. főiskolában 1882. június 26—30-ig érettségi vizsgát tettek. Az öreg collégium falai mostanában igen sok találkozót láttak, de ezek sorában bizonyára kiemelkedik a vasárnapi.

Huszonöt év múltán ismét össetalálkoztak a volt iskolatársak. kiknek díszes névsorát ezuttal már a társadalom értelmiségi osztályának igen előkelő tagjai képezték. A találkozók között ott láttuk Tóth János államtitkárt, kinek megjelenése bizonyos érdekességet kölcsönözött a találkozóknak.

A találkozó ünnepsége vasárnap délelőtt a főiskola oratóriumában kezdődött Veres Géza nádudvari lelkész magasszárnyalásu imájával.

A találkozó iskolatársak volt tanárai közül Tóth József és Géressy Kálmán jelentek meg, míg Nagy Elek akadályoztatása miatt nem vehetett részt.

Az oratóriumbeli ünnepségük lezajlása után a társaság a nagyerdői Vigadóban gyűlt össze bankettre, melyen számos felkösöntő hangzott el. Tóth János államtitkár a tanárokat, Gál Emil Tóth Jánost, Dataly Sándor a társaság hölgy tagjait, Veress Bálint a rendezőket, Géressy Kálmán volt tanítványait köszöntötte fel.

A találkozóon megjelentek: Basa Péter jegyző Furta, Csák Emil ev. ref. lelkész Kovácsháza, Csighy István ev. ref. lelkész Szentmiklós, Csöregyh Gyula táv. hiv. számvizsgáló Budapest, dr. Ember

Géza orvos Jászdózsza, dr. Farkas Antal ügyvéd Szatmár, Gaál András országgyűlési képviselő Budapest, Karácson Zsigmond földbirtokos Földes, Kálmán Akos p. ü. titkár Temesvár, dr. Kenyeres Elek orvos Debrecen, dr. Kiss Ernő földbirtokos Pásztó, dr. Leitner Adolf orvos Debrecen, dr. Ludigh Gyula alügyész Lugos, Nagy Imre vasuti ellenőr Debrecen, Nagy Lajos városi hivatalnok Nagy Lajos városi hivatalnok Nagyvárad, Orosz Sándor főszolgabíró Debrecen, Papp István mérnök Szarvas, Pataki Sándor ref. lelkész Érkörtvélyes, dr. Radó Antal adófelügyelő Budapest, Szőke Endre alkapitány Nagyvárad, Aczél (Stahl) Géza városi főmérnök Debrecen, Takács János p. ü. titkár, Tóth István törvényszéki bíró Debrecen, Tóth János államtitkár Budapest, Takács Albert ev. ref. lelkész Mérk, Varga István főszolgabíró Jászberény, Waisz Gyula tanár Vágújhelyen, Várad Ignác vasuti ellenőr Nagyvárad, Veres Bálint ref. lelkész Hencida, Veres Géza ref. lelkész Nádudvar, Veres Zoltán máv. hivatalnok Budapest.

Meg nem jelentek, ellenben táviratban kimentették magukat, Grósz Benő okl. mérnök Kisvárdra, Horthy Dezső dohánybevéltő Nagyléta, Matolcsi István tanár Csurgón, dr. Veisz Ignác ügyvéd Nagybánya.

A találkozózn tiszteletből megjelent Kovács Gyula alispán is.

Irodalom.

(Vályi Nagy Gusztáv kőtetére az előfizetések örvendetesen folynak. Ujabban előfizettek: Szávay Gyula ivén: dr. Balkányi Kálmán, Fleisemann Mór, Szepesi Lajos, Berger Ferenc, Rubin Sarolta, Karai Sándor, debreceni postahivatal 1. sz., S. Szabó József, Pavlovits Károly. (Összesen 17 kötet.) Sinay Ida ivén: Brandenburg Gyula, Szabó Antal, Kiss Ilonka, Fodor József, Tikos Imre, Mérő József, Bruokner Ödön, Ladányi Ferenc, Károlyi Katica, Sinay Emma, Papp Gusztáv, Prunyi Miklós, Csóka Margit, ifj. Ganovszky Lajos, Sinay Ida. (Összesen 15 kötet.) Dr. Magoss György ivén: dr. Magoss György, dr. Magoss Györgyné, Magoss Margit, Magoss Olga, Boczkó Béla. (Összesen 5 kötet.) Kuthi Sándor ivén: Torday Margit, dr. Széll Kálmán, Oláh Irma, Szegedy György, Popper Irma, Kovács Margit, Nánásy Gabi, Kiss Kari, Rajecz Anna, Harsányi Juci, Csiky Annus, Koesár Ila, özvegy Benyáts Emilné, Kuthi Zsigmond, Molnár Ernő, Bleier Ignác, Boros Géza, dr. Gottlieb Márton. (Összesen 18 kötet.)

Az öngyilkos vádja.

Levél a betegsegélyző ellen.

Életunt cipészsegéd.

— július 2.

(Saját tudósítónktól.) Egy betegszívű, elkéseregett életunt cipészsegéd követett el öngyilkosságot tegnap.

Szücs Józsefnek hívják az életunt embert. ki tegnap délben fél két órakor Csonka-utca 7. szám alatti lakásán agyonlötötte magát.

A lövés zajára berohantak a házbeliak, kik Szücs Józsefet ágyán vért tajtékzó szájjal találtak.

A szerencsétlen a kezébe szorongatott 9 m.-m-es forgópisztolyal szájába lötött. A lövés halálos volt és a gyorsan elhívott Balkányi rendőr orvos is csak a beállott halált kontatálta.

Hogy mi vitte Szücs Józsefet az öngyilkosságra azt mély homály fedi. Hagyott ugyan hátra leveleket, de aból még nem tud-

A világ legjobb arató gépei

gép kezelő kurzus ingyen. Tartalék részekből nagy készlet.

az eredeti amerikai **Johnshon gépek** marokrakó, kévekötő, arató gépek, fűkaszálók, rendgyűjtők kizárólagos gyári taktár RAHMER SANDOR-nál Debrecen, Piac-utca 26. nagyüzde udvar. Arató

hatni, hogy mi készítette a végzetes tett elkövetésére.

Az öngyilkosság színhelyén ugyanis három levelet talált a rendőrség.

Egyik levél Tóth Györgyné asszonynak a másik az öngyilkos testvéreinek szol.

Legérdekesebb azonban a harmadik, mely szól, nem éppen a legkifogástalanabb irányban a következőképp:

Tisztelt Lapszerkesztő Urak!

Kérem a tekintetes szerkesztő urakat a lapjaikban a leghumánosabb kitétellelemet.

Kérem továbbá az ipartestületi betegsegélyező pénztárat kérdezni, hogy miként lehet az, ha egy beteg 20 heti táppénzt felvett és utána dolgozik hónapokig, ami a munkakönyvből is kitűnik, hogy be voltam jelentve, hogy fizettem a betegsegélyt és megtagadták tőlem a segélyt, holott miniszteri rendelet mondja, hogy legalább is hat heti munka után újra kötelesek adni 20 hétig a táppénzt.

Es én említettem ezt a kórházban, az orvos urak is azt mondták, hogy igenis kötelesek adni, de azonban a betegsegélyező pénztár elutasított azzal, hogy nem értenek ehhez a kórházbéli orvos urak. Kérem a tekintetes orvos urakat, boncolásom mellőzésére. Tisztelettel

Szűcs József.

Ez a levél azonban egy csep et sem járul annak a tisztázásához, hogy miért lett hát öngyilkos Szűcs József. Az csak elképzelhetően, hogy a betegsegélyező visszaautasító határozata adta volna a szerencsétlen kezébe a halálhozó fegyvert.

•• Cipő különlegességi raktár ••

Michelstädter
utóda



MANDEL LIPÓT
Debreczen, Piac-utca 40., a Hungáriával szemben.

Hirek.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok... lépcső-folyosóján. Telefon 412 ...

— **Távozó honvédőrnagy.** A király Vörös Szilárd debreceni 3-ik honvédgyalogezredbeli őrnagyot a brassói 24-ik számú, nagy- és kisbarkóczy Barkóczy Ferenc trencsényi 15-ik ezredbeli őrnagyot pedig a debreceni 3-ik gyalogezredhez helyezte át.

— **A Csokonai-körből.** A Csokonai-kör titkári ügyeit Kardos Albert távollétében (július 1-től aug. 20.) Szávay Gyula főtitkár fogja intézni.

— **Jablonovszky eltávozott.** Jablonovszky József, a kir. rovar-tani állomás főnöke tegnap bucsulátogatáson volt a polgarmesternél. Jablonovszky bejelentette, hogy a sáskairtas eredménye nagyon kiélegető s csupán a zombékos helyeken, hol a gépek nem működhettek, maradt néhány apró sáskafolt. Reméli, hogy egy-két év alatt,

az idei körülbelül 300.000 koronánál lényegesen kisebb költségrel, az egész alföldről kilehet pusztítani a veszedelmes marokkói férget. A polgármester Debrecen közönsége nevében köszönetet mondott lelkiismeretes munkájáért Jablonovszky-nak.

— **Tíz éves találkozó.** Szombaton szintén iskolatársak találkozójának volt színhelye az ev. ref. főiskola. Ezzel azok jöttek össze, kik ezelőtt tíz évvel tettek le az érettségét. Debrecenből a többek között ott voltak dr. Komlóssy Pál rendőrfogalmazó, dr. Polgár Dániel ügyvéd, dr. Lakatos Gábor, dr. Jakabovits Jenő stb. stb.

— **Nagykőrösi diákok a Csokonai-szobornál.** Kegyeletes megemlékezés folyt le vasárnap délelőtt a Csokonai-kertben. A nagykőrösi református gimnáziumnak egy diákcsoportja tartott tanulmányi áttájtában ott megállót, hogy hódolatát mutassa be Debrecen legnagyobb költőjének, Csokonai Vitéz Mihálynak. Az ifjak a szobor körül csoportosulva elénekelték a Himnuszt, majd vezető tanáraik egyike, Benkó Imre, néhány lelkes szóval méltatta Csokonai maradandó érdemeit és akkor elhelyezte az ifjúságnak magával hozott díszes koszorúját. A Csokonai-kör nevében Kardos Albert titkár köszönte meg ezt a szép figyelmet, a Csokonai szellemének önként és őszintén felajánlott áldozatot.

— **Katonák az aratáson.** A földmivess katonák szabadságolása az aratás idejére, befejezett tény. Schönauich lovag hadügyminiszter, mint felhivatalosan jelentik mos kisérlelkőppen két hadtest területén megengedte, hogy a fegyverszünetes ideje úgy állapíttassék meg, hogy az a legfontosabb aratási munka idejével összeessék. A temesvári és a lemergi hadtestparancsnokságokhoz tartozó ezredeknél mindazok kaphatnak kétheti szabadságot, akik saját vagy hozzátartozóik földjén akarnak aratómunkát végezni. E szabadságidő július közepétől július végéig terjedhet. A hadügyminiszteri rendelet azonban határozottan megtiltja, hogy a szabadságolt legénység ezen idő alatt idegen gazdáknak bérfizetés ellenében szerződészerű munkát végezzen. A két hadtestparancsnokság területén s így Debreczenben is most folynak a munkálatok a földmiveléssel foglalkozó legények tömeges szabadságolására.

— **A Ki-templom toronygömbje.** A Kistemplom toronygömbjét vasárnap délelőtt bontották volna fel. Előzetes megállapítások szerint azonban a gömbben nincs semmi, mert az csupán a harangzóói lakás füstházául szolgált, így a földbontása is elmaradt.

— **Sáskajárás Bihar megyében.** Dobozy Mihály, az erdőhályfalvai járás főszolgabírája tegnap sürgős jelentésben közölte Biharvármegye alispánjával, hogy területén nagy rajokban csapott le a marokkói sáska. A veszedelmes férgek milliói lepék el a gyönyörű gabonátáblákat, egy-egy község egész határát s roppant pusztítást visznek végbe a terményekben. A főszolgabíró a földmivelésügyi miniszter segítségét kérte, azonban a segítség az állami rovar-tani intézet feladata, melynek vezetőségét az alispán táviratban értesítette a veszélyről. Minden valószínűség szerint a borzasztó sáskabadat a Hortobágyról terelték Bihar megye a felé. A délibábos Hortobágyon most szűnt meg a sáskapusztítás és még el sem utazott Debrecenből Jablonovszky, a rovar-tani intézet igazgatója, aki az irtás munkáját vezette. Mint értesülünk, az igazgatót már értesítették az újabb veszedelemről s ennél fogva ma Debreczenből Erdőhályfalvára utazik, hogy a sürgős intézkedéseket megtegye.

— **A léghajórobbanás kárai.** Hajduböszörményből jelentik: — A léghajórobbanás ügyében a komáromi hadbíróóság sürgőnyt intézett a hajduböszörményi csendőrséghez, hogy tegyen jelentést, hogy a hajmáskéri gyakorlótérrel elszabadult és itt felrobbant léghajó okozta károk kiket és milyen összegben érintett. A csendőrség a nyomozást azonnal megindította.

— **Uj vasut Derecskéig.** A kereskedelemügyi miniszternek a Berettyóújfaluból kiágazó s a debreceni-nagyléltai vasut Derecske állomásáig vezetendő helyi érdekű vasut alapítónak egy évi előmunkálati engedélyt adott.

— **Haro a Baik-Szilágyi föld körül.** Az a furcsa eset történt tegnap a város hitelesítő közgyűlésén, hogy a Baik-Szilágyi-féle föld eladás dolgában hozott közgyűlési határozatot nem tudták megállapítani. Némelyek szerint úgy szolt a határozat, hogy a város, ha harminc éven belül visszavásárolja a telket, a fizetendő 40.000 koronáért a telken emelt épületeket is megkapja. A más véleményen levők szerint az épületekért külön visszavételi ár fizetésére kötelezte magát a város. Végre is az előbbi álláspont győzött, illetőleg az elsőnek említett határozatot hitelesítették. E méltánytalan határozatot a közgyűlés számos tagja bizonyára meg fogja felebbezni, teljesen érthető és jogos indokok alapján.

— **Gyógyszertár megnyitás.** Van szerencsém értesíteni az érdeklődő közönséget, hogy Csokonaihoz címzett gyógyszeráramat Mester-utca 48. szám alatt megnyitottam. Kovács Nándor gyógyszerész?

— **Véres verekedés.** Vasárnap a Bocskai kertben a mulatozókat véres verekedés zavarta meg. A kert alatt egy paraszt-legény társaság verekedett össze. A verekedésnek több sebesültje van. A csendőrség nyomoz.

— **Tűz Hajduszovátton.** Hajduszovátton nagy tűz volt a napokban. Koronai Gergely és Karacs Imre bérletén, a Nagymezőn ütött ki a pusztító elem, melynek egy épület s számos élőállat esett áldozatul. A kár mintegy 3000 korona, mely azonban biztosítás folytán megtérül.

— **Eljegyzés.** Braun Henrik a „Bácskai Hírlap” felelős szerkesztője eljegyezte Gottlieb Kató urleányt Budapesten.

— **A magyar atletikai szövetség** tegnapi versenyén a magas ugrás magyar bajnokságáért folyt a verseny. E versenyben Debreczenből Vadon Géza vett részt. A bajnokságért folytatott küzdelem holtversenyben végződött, amennyiben Vadon Géza (Debreczen) és Szigeti Elemér (Budapest) egyenlő magasságot, 172 centimétert értek el az ugrásban.

— **A Petőfi dalkör** évi rendes közgyűlését — miután a vasárnapra egybehívott nem volt határozatképes, folyó hó július 14-dikén vasárnap délelőtt 11 órakor tartja meg, amidőn a határozatok a megjelölt tagok számára való tekintet nélkül érvényesen hozhatók. Tárgysorozat marad ugyanaz, mely az első közgyűlésre megállapítva volt.

— **Tűzesetek.** Az elmúlt kettős-ünnepek alatt két izben is tűzilárma verte fel a tikkasztó hőség okozta kánikulai csendet. Szombaton este 10 órakor vonultak ki a tűzoltók a Teleky-utca 42. számú házhoz, ahol Kovács Dánielné nyári konyhája és faskamarája állott lángokban. Derék tűzoltóink rövidesen lokalizálták a könnyen elterjedhető tüzet. Vasárnap este fél 7 órakor a vasárnapkorzó közönsége észrevette, hogy Kaszanyitzky Endre Piac-utcai

diszmkereskedésének padlás rak-tára füstölög. Telefonáltak a tűzol-tókért, akik ki is jöttek teljes appa-rátussal. Ekkorla már nagy lánggal égett a padláson felhalmazott oso-magoló szalma. A tüzet sikerült itt is minden nagyobb bajnak elejét véve, még idejekorán lokalizálni.

— **Orfeum a Dréher sörösrakban.** Ma kedden kezd meg előadásait az Ormay és Rolland igazgatók igazgatása alatt álló Apolló csoport. A szenzációs műsoru előadás kezdete fél 9 órakor. Belépti: I hely 1 kor. 20 fill. II. hely 80 fillért.

— **A siketnémák élmezése.** A si- ketnémák helybeli intézetében megüresedett szolgálai és élmezési állásra hirdetett pályá- zat határideje július hó 10-éig meghosszab- bítatik. Az állás július 15-én foglalandó el. Ugyanez alkalommal jelentkezhetnek azok is, akik a kintlakó siketnéma növendékek- nek havonkénti 24 koronáért való élmezésé- sére és gondozására vállalkoznak.

— **A Narten bioskop** napról-napra a legnagyobb érdeklődés mellett mutatja be változatos képeit. Valóban bámulatos, hogy egy képet nem mutatnak be kétszer s hogy a bemutatott képek a legkifogástalanabb ki- vitelűek, tartalmuk pedig szép, érdekes. Még csak rövid ideig marad e vállalat váro- sunkban s megtekintését bátran ajánthatjuk a közönség figyelmébe.

— **Szegény ember sorsa.** A Domb- utca 6. száma alatt lakott egy öreg elhagya- tott 84 éves anyóka. A szegény asszony már reggel 5 órakor talpon szokott lenni, de tegnap még a délutáni órákban sem mutat- kozott. A házbellek rosszat sejtve, a men- tőket hívtak hozzá, feltörték az ajtót s esz- méletlenül, ágyán fekvé találták az anyókat- Bevittek a kórházba, ahol megállapítot- ták, hogy végelgyengülésben szenved.

— **Összeesett az utcán.** Úgyes-bajos dolgait elintézendő a József kir. herceg ut- cán haladt végig tegnap délelőtt Munga Móric. A nagy melegtől kimerült az amugy is szívbeteg ember s eszméletlenül esett össze. A mentők libakerti lakására vitték.

— **Hirtelen halál.** Szilágyi János, a város fogyasztási hivatalának tisztviselője tegnap délelőtt hirtelen összeesett a hivatalá- ban és meghalt. Az orvosok agyszélhűdést állapítottak meg. Szilágyi 68 éves, több gyermek atyja. Temetése ma lesz.

— **Polgári iskolai beiratás.** A deb- receni négyosztályu nyilvános magán polgári fiúiskolában (Abelesz-intézet Nemzetőr-u. 3.) a jövő tanévre szóló beiratkozásokat, na- ponta délelőtt 10—12-ig fogadja el az igaz- gatóság.

— **Már csak rövid ideig** tart a Dar- vas Ede-féle helyiségben Piac-utcai esődből fenmaradt áruk eladása. Kaphatók még nagy választékban utazó lüster köpenyek, selyem alsó szoknyák, mosó eszike blouzok, angol zeffir blouzok, gyermekruhák. Az áruk most már becsáron alól lesznek eladva. A beren- dezésből még eladó három nagy tükör, gáz lüsteretek, zöld posztó függönyök, kirakat- lámpák, cégtáblák.

— **Megvágta a lábát.** Bészler Dávid piac-utcai vaskereskedésébe akart tegnap menni Farkas István 16 éves asztalostanonc. A bolt előtt egy eltörtött sörös üveg cserepei annyira összevágta a lábát, hogy a mentők szállították lakására.

— **Magyar név.** Engel Béla debreceni lakos asztalossegéd belügyminiszteri enge- délyvel Ernyei-re magyarosította nevét.

x **Sohaf tancsester** július hó 8-ikán kezd meg diák-colonét

Ha szépet és olcsót akarunk vásárolni, bizalommal keressük fel Mentze áruházát, Kossuth- utca 4. szám alatt.

x **Női és férfi Panamakban** specialista Nyakkendő király Debreczen, főposta ma előtt.

Uti készletek, kezi bőröndök női kezi táskák, pénz-, szivar- és cigarettatárcák a legszebb kivi telben Mentze áruházában, Kos- suth-utca 4. szám.

LEGSZEBB PANAMA ÉS PANAMA KALAPOK SZALMAKALAPOK FEKETÉNÉL.

Öngyilkos miniszteri segédtitkár.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, július 1.

Szenzációs öngyilkosság történt tegnap délelőtt a fővárosban. Dr. Reiner Zsigmond miniszteri segédtitkár, aki a miniszterelnök- ségen volt hivatalban, lakásán halántékon lőtte magát és meghalt.

Dr. Reiner Zsigmond gyulafehérvári születésű 40 éves miniszterelnökségi segéd- titkár testvéreivel, dr. Reiner János egyetemi tanárral (az egyházjogot adja elő az egyete- men) és dr. Reiner Ignác miniszteri osztály- tanácsossal a Váci-utca 25. szám alatt birt legénylakással, mert a három testvér nő- len volt.

Tegnap reggel dr. Reiner János és dr. Reiner Ignác eltávoztak hazulról, Reiner Zsigmond a takarítónóval, Bükki Györgyné- vel egyedül maradt a lakásban. Reiner Zsigmond az éjjel későn jött haza és szo- bájában aludt.

A takarítónó elment a piacra, ahonnan 10 óra felé jött vissza, be akart menni a lakásba, de a szalon ajtaját zárva találta. Elment a konyhába és a főzéshez látott.

Egy óra tájt jöttek haza Reiner János és Reiner Ignác, akik a takarítónónál test- véruk után tudakozódtak.

— Még alszik, mondotta a takarítónó.

— Nem próbálta felkelteni?

— Nem, mert a szalon ajtaját is le- zárta, nem juthattam a hálószobába.

A testvérek rosszat sejtve, a bezárt aj- tón zörgettek, majd mikor választ nem kap- tak, az ajtóablakot betörték. Rémes látvány tárult eléjük.

Reiner Zsigmond egy karosszékbe ült, teljesen ruhátlanul, karja, feje lógott, a teste véres volt, a földön revolver fektet.

Betörték az ajtót. A szeren sétlen ember halott volt. Még reggel követhette el az öngyilkosságot, levelet nem hagyott.

A rendőrség részéről Keresztessy és Henkel rendőrfogalmazók és dr. Tihanyi rendőrorvos mentek ki a helyszínre. Csak a beállott halált állapították meg és azt, hogy az öngyilkos tettére vonatkozólag minden adat hiányzik, miután pedig a halál oka két- ségtelenül meg volt állapítható, a családta- gok kérésére a hullát a lakáson hagyták.

Dr. Reiner Zsigmond dús gazdag, mesés szorencsű ember volt. Négy főnyeremény jutott neki osztályrészül, ő volt az aki az osztálysorsjáték első kétszáz ezer koronás fő- nyereményét megnyerte. Roppantul zsu- gori ember volt, akit a filléreket is nehezen adott ki.

Tegnapelőtt este színházban volt, azután vacsorázni ment és vacsora után hajnalig szórakozott. Igen jókedvű volt és testvérei-

nek fogalma sincs arról, miért szánta el magát a halálra. Erre semmi oka nem volt, mert ép, egészséges ember léteére betegség miatt sem követhette el tettét.

Reiner a napokban küldte le a magyar nemzeti gör. keleti egyházra vonatkozó fel- irati javaslatát Debreczenbe is, amiről mi meg is emlékeztünk anakidején.

Sport.

A Debreceni tornaegyesület július 7-iki jubiláris versenye érdekében az egyeslet elnöksége országsszerte a legszelesebb akoiót indította meg. A beérkező nevezésekből lát- ható, hogy az ország minden neves egyeslete képviselve lesz e nagyszabásu viadalra s az ünnepi díszközgyűlésre már eddig több fő- városi és vidéki társegyeslet bejelentette kül- döttségét. Városunknak eme nemesak sport, de egyuttal társadalmi ünnepejére a véd- nökkök felkérése céljából az intézőség bizott- ságot küldött ki, mely városunk előkelőségei- nél fog tisztelegni. A gazdagon dotált ver- seny tiszteletdíjai a napokban érkeznek vissza Budapestről, hol Dörge-bankházában közszemlére voltak kitéve. E díjat Löfkovits Arthur ékszerész kirakatában lesznek majd kaphatók. Belépti jegyek hétfőtől kezdve Löfkovits Arthur, Békés Lajos és Kasza- nyitzky Andor uraknál válthatók. A sport- téren erősen folyik a trenning s hisszük, hogy az egyeslet 40 éves fennállásához méltó lesz athlétánk szereplése is.

TOURISTA INGEK 4 ÉS 5 KORONA FEKETÉNÉL

Távirat és telefon.

A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, július 1. A függetlenségi párt ma este Kossuth Ferenc emlékelete alatt tartott meg rendes hétfői értekezletét. Az értekezleten kimondották, hogy a képviselő- löknek köteleességüké teszik, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg a Ház ülésain. Majd Pernersdorfer osztrák szocia- liste vezér budapesti vendégszereplése került szóba. A párt elhatározta, hogy ez ügyet a Házban is szóvá fogják tenni. Végül még a zirei mandátumot felülvizsgáló bizottság ha- tározatát tette magáévá a párt kimondva, hogy a zirei választáson visszaélések nem történtek. — Az értekezlet késő este ért véget.

Horvát dolgok.

Zágráb, július 1. Tegnap délelőtt szabad ég alatt nagy népgyűlés volt, amelyen több ezer ember vett részt, akik a legkülönbözőbb pártokhoz tartoztak, tekintve, hogy a Starce- vicspártiak és a koalíció között megegyezés jött létre arra nézve, hogy a jelen időpontban a pártné- zeteket felfüggesztve, a nagy közös cél érdekében operáljanak.

Zágráb, július.

Dr. Rakododezay horvát bán ideiglenesen dr. Jaksics báni taná- csos és Smodics, valamint Soretics osztályfőnökökre bízta az osztály vezetését. Turkovics főispán tegnap beadta lemondását. Hir szerint ki- vüle még öt főispán fog lemondani.

A képviselőház üléséhez.

Budapest, július 1. A képviselőház mai ülésén csak horvát beszédek hangzottak el. Elnök két horvát szónoktól megvonta a szót. Az ülés végéig befejezték a vitát, majd két záróbeszédet hallgattak meg, mire az ülés véget ért.

Szorítják a horvátokat.

Budapest, július 1. A kormánynak a képviselőház elnökségével folytatott mai tanácskozásain elhatározták, hogy a horvát obstruálók-
kal szemben a legnagyobb eréllyel a házszabályokat teljes szigorban fogják alkalmazni.

Megcáfolt halálhír a Házban.

Budapest, július 1. A képviselőház folyosóján az a hír terjedt el, hogy Széll Kálmán hirtelen meghalt. A hírt megdöbbenéssel hallgatták s megilletődött volt mindaddig a hangulat, amíg telefoni kérdézőkódések alapján meg nem tudták a hírek hiók voltát. A híreszteléseket egy Széll Kálmán nevű bankhivatalnok halála tévesztette meg.

Visszaélések egy hitelintézetben.

Budapest, július 1. A budapesti nyomdászok körében alakult munkások takaré- és hitelintézetében óriási visszaéléseknek jöttek a nyomára. A tagok már hosszabb idő óta nem fizettek be semmit, az igazgatóság tagjai pedig állandóan nagyobb összegeket vettek fel. A bűnügyi vizsgált megindult.

Kéményseprőből jogtudor.

Budapest, július 1. Ruttkáról írják: Zányi Kálmán turócszentmártoni kéményseprőmester a napokban tette le a jogtudori vizsgát jeles eredménnyel. Zányi Kálmán a polgári iskola elvégzése után mint rendkívüli hallgató a selmechányai bányaaakadémiát végezte el, mérnök lett s anyja halála után átvette a turócsmegyei kéményseprőség vezetését, melyet apja is folytatott. Zányi, ki kissé betegeskedő és gyengeszemű ember, kedvtelésből és tudásvágyból fogott tanulmányai folytatásához: letette a besztercebányai főgymnáziumban az érettségit, majd pedig az egyetem jogtudományi karára irattkozott be s most most megszerezte a doktorátust. Zányi a zenéhez is kitűnően ért.

Beomlott terem.

Székesfehérvár, július 1. A kereskedelmi alkalmazottak székházának nagyterme ma délelőtt óriási robajjal beomlott. Tegnap este még gyűlés volt a teremben, a mikor többen is észrevették, hogy a nagyterem mennyezete erősen meg van repedve. Hogy a katasztrófa ilyen hamar bekövetkezzék, arra senki sem gondolt. A beszakadás pillanatában szerencsére senki sem volt a teremben.

Alkotmánybiztosítékok.

Budapest, július 2. Alkotmánypárti körökben elterjedt hírek szerint Andrássy Gyula gróf belügyminiszter már teljesen elkészítette az alkotmánybiztosítékokról szóló törvényjavaslatokat s hogy még azokat nem terjesztette a Ház elé, annak csak a horvátok obstrukciója az oka.

Az orosz események.

Novonikolajevszk, július 1. Brigry falu közelében (Toms kormányzóság) hét rabló megöltte a postakocsit kísérő rendőrt és 25.000 rubelt raboltak. A rablók elmenekültek.

Az örvény szélén.

— Regény. — 31

Az egyszerűen neveltség is volna ha az ember az olyan gondolatait akarná elűzni, a milyenek jól esnek neki.

Tegnap. Ez jár csak folyton eszébe. Tegnap korábban jött haza a férje és későbbben feküdtek le. Tizenkét óra is lehetett már.

Ez azonban mégis nem olyan különös dolog nem lehetett elég ahhoz, hogy annyira gondolkozóba ejtse Margitot s okvetlenül kellett valaminek történnie ez időközben.

Történt is. Vendégük volt. Ha ezt sem tartaná valaki különösebb eseménynek, aminthogy igaz is, hogy nem az, bemutatjuk a vendégeket.

Ritka vendég, olyan ritka, hogy még sohasem volt nálunk, s öt év óta ő is csak most látta először.

Kemény István.

Valami rezzenés fut át arca lágy vonásain mikor rágondol, majd azután ajka félig kinyílik s ismétli gondolatában nevét.

— Kemény István ...

Nem is tudja hamarjában, hogy hogy került megint hozzájuk.

Azután jutott eszébe, hogy férje találkozott vele véletlenül a kávéházban s úgy hozta el magával. Hát nem a maga jószántából jött.

Allg változott, mióta utoljára látta. Pe-

dig öt év nagy idő. Különösen a szenvedőknek

Nem idézi, de önkéntlenül eléje tolakodik Kemény alakja és végig méri lelki szemeivel.

Termete ugyanolyan ruganyos, nyulánk. Arca is jóformán változatlan. Csak körszákkált növesztett s arcának üde pirosságát váltotta fel halvány fehér tónus.

Hogy minek a nyoma az a halványság, nem tudja, de veszedelmesen érzi, hogy az most rá nagy hatást gyakorol.

Kedélye még mindig vidám, beszéde mindig olyan szórakoztató, mulattató. Bár mintha volna benne valami szomorú alap. Lehet, hogy csak úgy tűnik föl.

Milyen gyorsan tűnt el az a pár óra, míg itt volt.

Nálunk vacsorázott. Férje valósággal belekapaszkodott s nem eresztette el. De többet is nevettek mint ettek.

Férje alig győzött kacagni mondásain, élecin s jóízű öblös hangja folyton zajosan tartotta maskor esőndes sznbájukat.

S ő is mintha könnyebbnek, vidámabbnak érezte volna magát. Talán sohse aludt olyan jól, mint tegnap.

Nem tagadja, bárhogy elhalványodott is képe öt év alatt, részketett, mikor Kemény előtte állott.

(Folyt. köv.)

Kiadja: a „Debreczen“ Hirlapkiadó
Vállalat Részvénytársaság.

7022/907.P.

Hiretmény.

A néhai Zagyva Lajos, volt debreceni kir. közjegyzői biztosítékának kiutalása tárgyában.

Végzés.

Mint hogy a 329/1907. kjk. számú végzése szerint a debreceni kir. közjegyzői kamarának s a 3855/907. kir. számú értesítése szerint a debreceni kir. ügyésznek nincsen kifogása az ellen, hogy a Zagyva Lajos volt debreceni kir. közjegyzőnek a kir. törvényszéknek 1301. P. 1906. számú végzésével beutalt és a debreceni kir. adóhivatalnál, a közjegyzői biztosítéki betétnapló 4/1905. t. a. bevételzett 6500 K készpénz, 10 db 100 korona értékű Bazilica sorsjegy, 6218/8. szám 200 koronás osztrák egyezmény kölcsön kötvény és 6 drb 1200 korona értékű, Magyar jelzalog hitelbank nyeresemény kötvényből álló biztosítéka Zagyva Lajosné és Zagyva Berta debreceni lakosoknak, amennyiben az, hogy Zagyva Lajos kizárólagos örökösei a hivatkozott 1907. P. v. VI. 3/228 számú iratokkal bizonyíthatnák kiutaltassék: a kir. törvényszék az 1874. XXXV. t.-c. 44. §-a alapján a hirdetményt kibocsátja s felhívja, a hirdetménynek tekintendő ezzel a végzéssel mindazokat, akik a jelzett biztosítékra, az 1886. VII. t.-c. 40. §-ában körülírt kártérítés vagy bírság címén igénytarthatnak, hogy követeléseiket 3 hónap alatt jelentsék be, különben azok tekintetbe vétele nélkül fog a biztosíték kiadása tekintetében intézkedni. 580.

Dr. Kovács
jegyző.



Sérvkötők,
Gumi harisnyák,
Haskötők,
Kötészek,
Betegápolási
cikkek,
Valódi angol és
francia gumi kü-
lönlegességek

legjobb
minőségben
kaphatók

Rác Herman

Angyal droguériájában
DEBRECEN, Piacz-u. 42. szám.
Lamprecht-palota.
Hungária kávéházzal szemben.

Telefon 518.



Bankegyesület Részvénytársaság DEBRECZEN.

Van szerencsénk értesíteni, hogy a Bankegyesület Részvénytársaság cég alatt 800,000 korona részvénytőkével alapított pénzügyi intézmény működését Debreczenben, Flaco-utca 72. szám alatti üzleti helyiségeiben megkezdte.

Intézetünk foglalkozni fog a banküzlet összes ágazatával.

Leszámlát váltókat, utalványokat, nyílt számlákon alapuló követeléseket stb.

Törlesztés- és kamatozó kölcsönt nyújt jelzálogi bekebelezés mellett földbirtokra és házakra.

Előlegot ad értékpapírokra és árúkra.

Vesz és elad értékpapírokat, érepenzeket stb.

Atvesz tőzsdel megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó- (cheque)-számlára és pénztári jegyekre kamatoztatás céljából.

Bankegyesület Részvénytársaság.

Igazgatóság:

Elnök: Gróf Degenfeld Pál nagybirtokos
Téglás.

Alelnök: Geiger Simon kereskedő és föld-
birtokos Debreczen.

Adler Samu tak.-pénztári igazgató Szoboszló.

Bleyer Mór nagybérlő és birtokos Debreczen.

Ifj. bozzai Bozzay Pál birtokos Debreczen

Hajnal Samu nagybérlő Debreczen.

Mandel Samu birtokos Kaba.

Rosinger Lajos birt. és nagybérlő Debreczen.

Stern Péter nagybérlő Ujfehértó.

Dr. Lukáts Emil ügyész.

Ernst Vilmos igazgató.

Napernyők

óriási választékban

és feltűnő

olcsó árak mellett

Bosznay J. és Társa

divatáruházába

Debreczen, Kossuth-utca 5.

A cégünknel vásárolt ernyők huzatát, ha egy vagy két év alatt elszakad, teljesen díjtalanul ujonnan behuzatjuk

László Zsigmond

állatorvosi rendelő irodája

nagy és kis állatok részére.

Foganatosít helyben és vidéken:

Állatvizsgálatokat, védő-

ojtásokat, heréléseket, tu-

berkulinozási eljárásokat,

állatbiztosításokat, állat-

állományok rendszeres

évi felügyeletét, kosmeti-

kai operatiókat.

Debreczen, Csapó-u. 30.

Telefon 558. szám.

Tüdőbajok (Hektika)

a légzőszervek idült katarussai ellen jobb minden hirdetett svindlínél az általánosan ismert „CASTILLIO FENYŐSZIRUP”. Enyhíti a köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a vérköpést. 1 üveg a korona 40 fillér. Ehhez való (súlyos esetben) „GUAJACOLIN” pirulák 1 doboz 4 korona. „SYR HYPOPHOSP Co. KUN”, vészegények, sápkórosnőknék, kiknek sokat fáj a hátuk közepe, ki meggyelődnek egy kis dolog után a jártányi erő, kiknek rendszeresen naponként fáj a fejük, lesóványodott gyengék, kik hizni, erősödni kívánnak, a legjobb hizlaló, szövetalkotó szer, a legtöbb helybeli orvos ur által ajánlva. 1 üveg 2 korona 40 fillér.

Kun István, gyógyszerész

Hajduszováton.

„Laboratoire cosmetique Matilde”. (Alapított a hasonnevű párisi laboratorium mintájára 1895-ben, Budapestben.)

Helyben kapható: Tóth Béla, Muraközi László, Mihalovits Jenő, Steiner. Kovács, Radákovic és Koozján Dezső gyógyszerészeknél és a droguériákban, Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

47 kiló volt



Gera Arta. Dvölösánkai ur, aki a tüdővészből annyire kigyógyult a Castillio fenyőszörptől és meghízott a Hypophosphát-aszörptől. 120 kiló lett.

Elsőrangú fekete föld!

150 kishold, közvetlenül az Érselindi állomás mellett, tanyaépületekkel, — 1100 öles holdanként 300 forintjával egy tagban vagy parcellázva eladó igen kedvező fizetési feltételekkel. Venni szándékozók forduljanak

KLÁR ANDOR

bankirodájához,

Debreczen, Miklós-utca 23 sz

Telefon 445. sz. 565

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR.

Menyasszonyi kelengye, vászon, kész fehérnemű, angol ruha-vászon, batiszt, kreton, zephyr.

Mosószékely férfiruha szövet
Óriási szönyegraktár.

536

100 hold

1100 négyszögöles legjobb minőségű fekete föld dohányengedélyvel, egy vagy két 50—50 holdas parcellákban az álmosdi határban eladó, ára holdanként 250.— frt. Fizetési feltételek kedvezők. Állomás Nyirábrány és Érselind. Részletes feltételek megtudhatók

KLÁR ANDOR

bankirodájában DEBRECZEN, Miklós-u. 23. Telefon 445. sz. 579.

Eladó földbirtok!

Szabolcs megye Nyirábrány (Budaábrány) községben a közvezt országút mellett, vasutállomástól két kilométer távolságra, kikitűnő, magas fekvésű, 45 magyar hold immunis homokföld, mely szőlőtelepítésre igen alkalmas, jutányos áron és kedvező feltételekkel eladó.

Ugyanott a községben nyári lakásnak is igen alkalmas urilak, közvetlenül mellette levő 50 magyar hold kütűnő fekete homok szántófölddel (ebből 3 hold kőrísta erdő) mely a vasutállomástól 1 és fél kilométer távolságra van és tejgazdaság vagy sertés hizlalótelep részére rendkívül előnyösen volna kihasználható, szintén eladó.

Értekezhetni Budaábrányban

Fráter Gyula

tulajdonossal.

14—16 éves

kifutó fiúk havi fizetéssel felvétetnek a kiadóhivatalban: Arany János-utca 2-ik szám, (Hungária kávéház).

Köszvény!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeinek a híres

Király-balzsamot

az egész világon ismert legjobb gyógyszer. egy nagy üveg 2 K. Vidékre egy üveg 2 k. 65 f., 3 üveg 6 k. 65 f. bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő
Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerész
Debreczen.

Csuz!

Ha köszvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Tölgyfa-balzsamot,

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szagatását.

A tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,

mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlító szer is páratlan!
Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvény, rheuma, ülőidegzsébe (ischiás) ellen feltalált összes szerek között.

I üveg tölgyfa-balzsam ára: I korona 50 fillér.

Kapható:

22

Mihalovits Jenő gyógyszerárában Debreczenben.

UTOLSÓ HÉT.

Még csak rövid ideig! Olcsóbb helyárrakkal

500 izzó fény, 1000 kényelmes ülőhely, 10 ívlámpa.

A világ legnagyobb és legjobb mozgófénykép vállalata.

Narten-féle bioskop

THE ROYAL BIO.

Debreczenben a szénavasártéren felépített óriási pavillonban.

Szenzációs előadásokat tart minden másnap műsorváltozással.
Kezdődik: Vasárnap- és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor.
Hétköznap 7 és 9 órakor.

Aparatusom Szt.-Luisban a Grand-Prixxel lett kitüntetve, mert a képeket árnyalat és rezgés nélkül mutatja s így Európa legnagyobb városainak elismerését nyerte el, sőt utóbb ezen körülmény folytán 8 hónapig működhettem Budapesten.

MŰSOR:

Július 2-3.

A haiottak kifosztása Jantinál.
Mótor csolnakverseny Monakóban.
Divatos laboratórium.

A birkozó felesége.
A szerencsétlen nap.

Kairótól a Pyramisokig.

Gyermek és czilinderkalap.

Nagybácsi végrendelete.

Boszorkánymester és a pillangó (szinezett).

Egy nadrág története.

A telefonnál.

Az eltűnt hercegné.

Pierott boszuja.

Zenész álma.

Arab bűvész (szinezett).

Revolver vagy pálinka.

A tenger tündérnője (viráge).

A szemtelen bolha.

Juliska a kaszányában.

Az esteli előadásokon egy elsőrangú zenekar fog játszani.

Előadásainkat mindenféle kedvezőtlen időszakban is megtartjuk.

Helyárrak:

Páholyülés 5 személyre à 1 kor. — Számozott I-ső hely 80 fill., II-ik hely 50 fillér, III-ik hely 30 fillér. — Iskolás gyermekek I-ső és II-ik helyen félhelyárrakat fizetnek.

A számozott helyekre jegyek kaphatók egész nap a kinematográfnál. — Műsorváltoztatás fenntartva.

Kiváló tisztelettel

Narten György

506 magánmérnök, tulajdonos.

VÁSZONÁRU

fehérneműek, valamint sifonok és paplanlepedő-vásznak, virágos és csikos csinvatok, daraszt élkező- és aszur kávésterítők, damaszt- és frottir törölközők, törölőkendők, és nankingok, valamint kész női fehérneműk és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divatvásznakból

mintákat kívánatra készséggel küldünk.

MOSÓ ÁRUK

női ruhákra, budai kékfestő voálok, cosmanosi savannak, judish foulárd, Batist, Atlas, Satin. 120 cm. széles sima szines francoia batistok, angol zefirek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és bluzok

himzett batistban, vászonban és pongés selyemben

KÉSZ FEHÉRNEMŰEK

vászon, sifon és batist női ingek, nadrágok, háló köntösök és alsó szoknyák, sima és himzett kész agyhuzatok, selyem, lister és cloth alsó szoknyák, karton kasmir és selyem paplanok, matrácok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők

és divatzebkendők

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,

Rózsa-utca 1. szám.

Alapított 1842. évben.

APRÓ HIRDETÉSEK

Dija: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Levéli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg bekiültök.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Gyári munkás leányok felvételnek Honvéd-utca 16. 569.

Magas jutalék mellett ovadékképes tag szerzők felvételnek Simonffy-u. 5. Hiházásítás és temetkezési irodában. 586

Postakönyveket félárban lehet venni a kiadóhivatalban.



Villamos világítás,

villámhárítók, villamos házi csengők, házi- és magán telefonok, berendezések és javítások. Évi jókarban tartási bérlet. Szakszerűen és olcsón mindenféle villamos felszerelési anyagok, gyógyászati műszerek és kerékpár alkatrészek rakára. Készít és javít a legkomplikáltabb munkákat. 122

FÖLDVÁRI L.,

„Debreceni Első Elektrotechnikai vállalat.” Kossuth-utca 1.

Tanulók felvételnek.

Egy ügyes gépész felvétetik Killer Ede butorgyárában, ki stabilgép kezeléséhez géplakatosághoz ért, előnyben részesül. 573.



Új elektrotechnikai vállalat.

világítás, házi és magán telefonok, villanycsengők berendezése és karban tartása (évi bérlet mellett), orvosi és fizikai műszerek készítése és javítása, gáz, benzin és elektromotorok szerelése és javítása, legújanyosabban és legnagyobb szakértelemmel csak FÖLDES és VAJNER elektro technikai vállalatánál Debreczen Piac-u. 47. sz. alatt eszközölhetők saját nickelező és galvanizáló-telep. 470
Telefon szám 339.

DEBRECENNEL HATÁROS

80 magyar hold kiterjedésű tanyai birtok a sámsoni kisvasut mentén a DOMBOS-tanyai állomástól 2 kilométernyire, egy tagban, esetleg parcellázva igen kedvező árban és fizetési feltételek mellett eladó.

A birtok fele része homok, fele pedig jó minőségű aljas-föld és kitünő kaszáló.

A vételhez kevés pénz szükségeltetik, venni szándékozók jelenkezzenek

Klár Andor

bankirodájában DEBRECZEN,

Miklós-utca 23. sz. — Telefon 44.

Ugyanott kedvező kölcsönök folyósíthatnak.